



Nr. 10229 / 11.06.2019.

**MONITORIZAREA APLICĂRII DISPOZIȚIILOR H.G. 640/2017
PENTRU APROBAREA PROGRAMULUI PENTRU ȘCOLI AL ROMÂNIEI
ÎN PERIOADA 2017-2023**

H. G. nr. 640/2017 creează cadrul legal pentru aprobarea Programului pentru școli al României în perioada 2017–2023, în conformitate cu prevederile Regulamentului de punere în aplicare (UE) 2017/39 al Comisiei privind normele de aplicare a Regulamentului (UE) nr. 1.308/2013 al Parlamentului European și al Consiliului în ceea ce privește ajutoarele din partea Uniunii pentru **furnizarea de fructe și legume, de banane și de lapte** în instituțiile de învățământ, precum și ale Regulamentului delegat (UE) 2017/40 al Comisiei de completare a Regulamentului (UE) nr. 1.308/2013 al Parlamentului European și al Consiliului în ceea ce privește ajutoarele din partea Uniunii pentru furnizarea de fructe și legume, de banane și de lapte în instituțiile de învățământ și de modificare a Regulamentului delegat (UE) nr. 907/2014 al Comisiei, care cuprinde și distribuția de produse de panificație.

H.G. nr. 640/2017 stabilește bugetul pentru implementarea Programului pentru școli al României în anul școlar 2017–2018, care cuprinde și ajutorul financiar alocat conform Deciziei de punere în aplicare a Comisiei C 2017/1.792 final de stabilire a repartizării definitive a ajutorului din partea Uniunii către statele membre pentru fructe și legume în școli și pentru lapte în școli, pentru perioada 1 august 2017–31 iulie 2018, precum și ajutorul financiar alocat conform Deciziei de punere în aplicare a Comisiei C 2018/1.762 din 27.03.2018 de stabilire a repartizării definitive a ajutorului din partea Uniunii către statele membre pentru fructe și legume în școli și pentru lapte în școli, pe perioada 1 august 2018–31 iulie 2019, și de modificare a Deciziei de punere în aplicare C 2017/1.792.

Programul pentru școli al României prevede realizarea cumulată a următoarelor măsuri:

a) acordarea **gratuită** pentru preșcolarii din grădinițele cu program normal de 4 ore de stat autorizate/acreditate și particulare acreditate și pentru elevii din învățământul primar și gimnazial de stat și particular de **fructe și legume proaspete, lapte și produse lactate și de produse de panificație** în limita unei valori zilnice/preșcolar/elev. Limita valorică zilnică cuprinde prețul integral de achiziție a produselor, inclusiv taxa pe valoarea adăugată, cheltuielile de transport, distribuție și depozitare a acestora, după caz;

b) finanțarea măsurilor educative care însoțesc distribuția fructelor, legumelor, laptelui și produselor lactate;

c) *Pe parcursul săptămânii, unui preșcolar/elev i se acordă gratuit 2 porții de fructe și/sau legume, 2 porții de lapte, o porție de produse lactate și 5 porții de produse de panificație, cu încadrarea în sumele alocate cu aceste destinații.*

Măsurile educative care însoțesc distribuția fructelor, legumelor, laptelui și produselor lactate în anii școlari din perioada Programului pentru școli al României se implementează la nivelul unui an școlar, în oricare din cele două semestre, și sunt următoarele:

1. - organizarea de vizite la ferme pomicole/legumicole sau la ferme de producere a laptelui și/sau la unități de condiționare, ambalare, depozitare și procesare a fructelor și legumelor și/sau la unități de procesare a laptelui, la sediul grupurilor și/sau organizațiilor de producători de fructe și legume și/sau la sediul cooperativelor de producători de fructe, legume și lapte, la stațiuni de cercetare pomicolă, legumicolă sau de creștere a bovinelor, la laboratoare de profil, la zilele recoltei, expoziții, târguri sau alte evenimente și/sau activități similare;

2. - organizarea de concursuri tematice legate de consumul de fructe și legume, lapte și produse lactate, inclusiv degustarea de fructe și/sau legume proaspete și/sau alte produse lactate care nu se distribuie conform punctului (c) și/sau miere, cu acordarea de premii, precum și organizarea de activități de grădinărit la nivelul școlii;

3. - organizarea de zile tematice dedicate consumului de fructe și legume și de lapte și produse lactate sau de activități educative practice, organizarea de alte activități extracurriculare și extrașcolare sau abordarea de teme specifice în cadrul curriculumului național, inclusiv curriculumului la decizia școlii, respectiv în cadrul disciplinei opționale Educație pentru sănătate.

Măsurile educative precizate mai sus se pot desfășura independent sau integrat, oricare dintre ele putând include sesiuni de degustare de fructe și/sau legume proaspete și/sau alte produse lactate care nu se distribuie conform punctului (c).

În anul 2017 a fost emisă **O.G. nr. 13**, aprobată cu modificări prin Legea nr. 55/2018, prin care se aprobă participarea României la Programul pentru școli al Uniunii Europene, în conformitate cu prevederile Regulamentului (UE) 2016/791 din 11 mai 2016 al Parlamentului European și al Consiliului de modificare a Regulamentelor (UE) nr. 1.308/2013 și (UE) nr. 1.306/2013 în ceea ce privește schema de ajutoare pentru aprovizionarea instituțiilor de învățământ cu fructe și legume, cu banane și cu lapte și cu prevederile Regulamentului (UE) 2016/795 din 11 aprilie 2016 al Consiliului de modificare a Regulamentului (UE) nr. 1.370/2013 privind măsuri pentru stabilirea anumitor ajutoare și restituții în legătură cu organizarea comună a piețelor produselor agricole.

Componentele Programului pentru școli sunt:

- a) - distribuirea de fructe și/sau legume proaspete, lapte natural de consum și/sau produse lactate fără adaos de lapte praf;
- b) - măsurile educative care însoțesc distribuția produselor prevăzute la lit. a).

Actul normativ menționat prevede ca, în stabilirea bugetului anual pentru implementarea Programului pentru școli al României, în ceea ce privește produsele de panificație, să se aibă în vedere creșterea calității și diversificarea produselor de panificație distribuite.

Totodată, **O.G. nr. 24** din 25 august 2010, se referă la controlul operațiunilor care fac parte din sistemul de finanțare prin Fondul European de Garantare Agricolă (FEGA).

Respectiva ordonanță creează cadrul juridic și organizatoric pentru aplicarea dispozițiilor cap. III "Controlul tranzacțiilor" din Regulamentul (UE) nr. 1.306/2013 al Parlamentului European și al Consiliului din 17 decembrie 2013 privind finanțarea, gestionarea și monitorizarea politicii agricole comune și de abrogare a Regulamentelor (CEE) nr. 352/78, (CE) nr. 165/94, (CE) nr. 2.799/98, (CE) nr. 814/2000, (CE) nr. 1.290/2005 și (CE) nr. 485/2008 ale Consiliului, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene, seria L, nr. 347 din 20 decembrie 2013.

În cursul fiecărui an școlar, Direcția Sanitară-Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor Gorj efectuează inspecții și controale în unitățile de învățământ școlar și preșcolar beneficiare ale acestor produse, aplicând o tematică amplă care cuprinde următoarele etape și obiective:

- **condițiile de depozitare a produselor** – se verifică dacă unitatea deține un spațiu curat, separat, identificat și special destinat în acest scop și dacă frigiderul din dotare este curat și funcțional, dotat cu termometru de control pentru monitorizarea temperaturilor de păstrare a produselor ce necesită condiții de refrigerare.

- **controlul fizic al produselor:** se efectuează controlul organoleptic, se verifică integritatea ambalajelor, data durabilității minimale și elementele de identificare de pe ambalajele colective și individuale ale produselor. De asemenea, se verifică modul de respectare a condițiilor de depozitare recomandate de producători.

- **controlul documentar**, în cadrul căruia se verifică existența deciziei anuale de numire a persoanei responsabile/inlocuitoare privind distribuția produselor către (pre)școlari și elevi, precum și graficul de monitorizare a temperaturii de refrigerare, respectiv ambientale.

- **controlul echipamentului de protecție sanitară a produselor**, pe care îl deține persoana responsabilă/inlocuitoare, precum și dovada efectuării controlului periodic al stării de sănătate și a instruirii periodice privind noțiunile fundamentale de igienă alimentară.

Pe lângă unitățile de învățământ, inspectorii D.S.V.S.A. Gorj efectuează verificări și controale fizice și în următoarele unități:

- depozitul alimentar frigorific al SC DEBORA SRL din Târgu-Jiu, care distribuie produsele lactate în unitățile de învățământ pe teritoriul județului Gorj. Pe lângă verificările menționate, din această unitate se prelevează lunar o probă de lapte UHT, pentru controlul microbiologic al conținutului de microorganisme patogene (Enterobacteriaceae). Rezultatele analizelor efectuate au fost conforme cu parametrii prevăzuți de legislația în vigoare.

- unitatea de panificație aparținând SC G.T.P.D. SRL Dobroești (Ilfov), punct de lucru Tg.-Jiu, care produce cornul școlar pentru unitățile de învățământ de pe teritoriul județului Gorj. Distribuția cornului școlar în unitățile de învățământ este realizată de către SC ACHIZIȚIE ȘI DEZVOLTARE SRL Dobroești, punct lucru Târgu-Jiu.

- pag. 3 -

asemenea, inspectorii au verificat modul de gestionare și distribuție către elevi a produselor „**Măr-biscuiți**”, efectuate în baza O.G. nr. 13/2017, privind aprobarea participării României la Programul pentru școli al Uniunii Europene. Produsele sunt preambalate individual și sunt livrate pentru două zile/săptămână de către:

- SC **ACHIZIȚIE ȘI DEZVOLTARE SRL** pentru **biscuiți** (fabricați de S.C. **BISCOTTO S.R.L.** din Sânmihaiu Român, nr. 526 A, județul Timiș);

- SC **PRIORITAR IMPEX SRL** din Călan, Str. Bradului, Punct termic nr. 2, județul Hunedoara pentru **mere** (origine Polonia, soiul Idared sau Golden, minim 100 g/buc.), unitate care asigură transport periodic, nedeținând punct de lucru în județul Gorj.

În majoritatea controalelor nu au fost evidențiate neconformități, fiind constatăată respectarea prevederilor legislației sanitare-veterinare și pentru siguranța alimentelor comunitare și naționale în vigoare. Au fost constatate însă și deficiențe:

- destinația spațiului (în unele școli din mediul rural, din lipsă de spațiu, zona de depozitare a produselor Lapte-corn este amenajată într-o încăpere care servește și altor scopuri, de exemplu, în cancelarie);

- inconstanța monitorizării temperaturii de depozitare a produselor destinate elevilor.

Inspectorii au acordat termene de conformare și au formulat recomandări, în urma cărora unele neconformități au fost remediate în timpul controlului.

În cursul controalelor, responsabilii „Lapte-corn” și directorii unităților școlare sunt informați și încurajați să notifice de urgență D.S.V.S.A. Gorj ori de câte ori constată situații care reprezintă un pericol (real sau potential) pentru sănătatea copiilor, ca urmare a consumului de alimente incluse în aceste programe. O astfel de problemă, înregistrată în octombrie 2015, a impus inițierea de către D.S.V.S.A. Gorj a unei notificări informative transmise (în 12.10.2015), prin Sistemul Rapid de Alertă pentru Alimente și Furaje, către Punctul Național de Contact și către D.S.V.S.A. Timiș.

Notificarea a fost emisă ca urmare a constatărilor făcute de către inspectorii D.S.V.S.A. Gorj la Liceul de Artă „Constantin Brăiloiu” din Târgu-Jiu, privind un lot de lapte școlar – Lapte „SIM” 200 ml/cutie, UHT, care prezenta modificări organoleptice (gust amar pronunțat), reclamat telefonic în aceeași zi de către administratorul liceului. La sosirea echipei de control, responsabilul „Lapte-corn” al liceului retrăsese deja din clase cantitatea rămasă neconsumată de lapte aparținând lotului respectiv (189 cutii, din 220 cutii recepționate).

La examenul organoleptic efectuat prin sondaj la fața locului de către echipa de control, s-a constatat existența unui gust amar pronunțat la 5 din 8 cutii de lapte. În aceeași zi au fost prelevate 10 cutii de 200 ml, pentru examen organoleptic și microbiologic (Enterobacteriaceae).

Echipa a continuat investigațiile la depozitul de distribuție al produselor „Lapte-corn”, SC **DEBORA SRL** Târgu-Jiu, care primise deja o serie de reclamații de la câteva unități școlare gimnaziale din Târgu-Jiu și inițiasse retragerea integrală a lotului de lapte incriminat.

A doua zi, în cursul unui nou control, operatorul a pus la dispoziția inspectorilor

- pag.4 -

informațiile finale privind cantitatea totală retrasă din unitățile de învățământ din județul Gorj (Târgu-Jiu, Mușetești, Bumbestești-Jiu, Crasna), respectiv 5515 cutii din lotul incriminat (din 6480 cutii intrate). În cursul controlului și în prezența inspectorilor D.S.V.S.A. Gorj, întreaga cantitate a fost retrasă de către reprezentantul producătorului SC SIMULTAN SRL Făget, jud. Timiș.

În urma primirii acestor informații prin S.R.A.A.F., inspectorii D.S.V.S.A. Timiș au efectuat un control detaliat la producător, care nu a evidențiat neconformități de igienă și siguranță alimentară; totodată producătorul a inițiat procedura de retragere a lotului și distrugerea acestuia la o unitate specializată de colectare și distrugere a deșeurilor.

Buletinul de analiză emis de L.S.V.S.A Gorj în 16.10.2015 a infirmat contaminarea microbiologică a lotului reclamat. Apreciem că gustul amar poate fi o consecință a încărcăturii microbiologice foarte mari a laptelui înainte de pasteurizare și este dat de bacterii pectonizante din genurile Mycobacterium, Enterobacterium, Enterococcus. De asemenea, gustul amar poate proveni și din activitatea de oxidare a lactozei la acid lactobionic de către bacteriile din genul Pseudomonas.

În aceste condiții, pericolul identificat nu a fost de natură să afecteze sănătatea consumatorilor (nu s-a semnalat niciun caz de îmbolnăvire în rândul elevilor); gustul pronunțat amar ar fi determinat oricum imposibilitatea consumării laptelui.

Situația a fost gestionată conform prevederilor Regulamentul (CE) nr. 178/2002 al Parlamentului European și al Consiliului din 28 ianuarie 2002 de stabilire a principiilor și a cerințelor generale ale legislației alimentare.

DIRECTOR EXECUTIV,
Dr. Nicolae Călescu



Întocmit,
ing. Daniela Ursu

- pag. 5